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Einsendeaufgaben 
 
Die Beantwortung dieser Fragen ist fakultativ.  
Sie können mir Ihre Lösungen vollständig oder auch für Einzelaufgaben als PDF schicken (bitte im 
PDF-Format) und erhalten diese dann mit Anmerkungen zurück. Musterlösungen werden nicht zur 
Verfügung gestellt.   
 
 
 
 
Aufgabe 1 
Dem Konto Kapitalsammelstellen kommt in Volkswirtschaften mit einem dauerhaften 
Exportüberschüssen eine besondere Aufgabe zu. Erläutern Sie diese anhand dieses Kontos und der 
insgesamt dafür relevanten Geldströme.  
 
Aufgabe 2  
Erläutern Sie den Zustand, in dem sich eine Volkwirtschaft befindet, in welcher eine 
Gesamtabschreibungssumme von 800 Milliarden Euro Bruttoinvestitionen von 950 Milliarden Euro 
gegenübersteht.  
 
Aufgabe 3 
Multiplikator- und Akzeleratorwirkungen zusätzlicher (staatlicher) Ausgaben hängen eng zusammen. 
Stellen Sie dar, wie eine laufende positive Akzeleratorwirkung einen ebensolchen Multiplikator 
auslösen kann.  
 
Aufgabe 4  
Welche Faktoren müssen zusammenkommen, um eine Inflation feststellen zu können. Erläutern dabei 
auch die darin enthaltene Kennzahl.  
 
Aufgabe 5  
Erläutern Sie, wie Zentralbanken auf eine sich ankündigende deutliche Preissteigerung reagieren 
können und welche Risiken für die Zentralbank mit dieser Reaktion verbunden sind.  
 
Aufgabe 6  
Welche Wirkungen löst eine unter sonst gleichen Bedingungen Leit- und später 
Kapitalmarktzinserhöhung auf den Außenwert einer Währung aus? Mit welchen Folgewirkungen 
(erläutern Sie zwei) ist zu rechnen? 


